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Представа Свети Сава мири браћу у  
српском црквеном сликарству XIX века*1

СА ЖЕ ТАК: Те ма сту ди је је ли ков на пред ста ва СветиСавамирибраћу ко ја се ја-
вља у са крал ном сли кар ству XIX ве ка на те ри то ри ји Кне же ви не/Кра ље ви не Ср би је и 
Кар ло вач ке ми тро по ли је. Циљ сту ди је је пре до ча ва ње мо гу ћих раз ло га ко ји су усло ви ли 
ода бир и ње но при ка зи ва ње у срп ском цр кве ном сли кар ству XIX ве ка, при каз ико но-
граф ског раз во ја, раз у ме ва ње ње ног зна че ња и функ ци је ко ју је има ла у пра во слав ним 
хра мо ви ма XIX ве ка, што је све са гле да ва но кроз на ци о нал но-про па ганд ни рад Срп ске 
пра во слав не цр кве, ја ча ње кул та Све тог Са ве у XIX ве ку и пер цеп ци ју овог до га ђа ја из 
срп ске на ци о нал не про шло сти у про по ве ди ма XIX ве ка. У сту ди ји се да је оквир за да ља 
ис тра жи ва ња и кон тек сту ал на ту ма че ња пред ста ве СветиСавамирибраћу. 

КЉУЧ НЕ РЕ ЧИ: XIX век, ви зу ел на кул ту ра, на ци о нал на иде о ло ги ја, Срп ска 
пра во слав на цр ква, Све ти Са ва, Сте фан Пр во вен ча ни, Ву кан.

Од сред њег ве ка култ Све тог Са ве кон ти ну и ра но је не го ван у окви ру цр кве што је 
усло ви ло да се ње го ве ли ков не пред ста ве као пр вог срп ског ар хи је ре ја од тад ја вља ју у 
окви ру са крал не умет но сти (Павловић 1965: 66–70). На тлу Бал ка на у цр кве ној умет-
но сти ка сни јих епо ха до ла зи и до фор му ли са ња ци клу са по све ће ног ње го вом жи во ту. 
Та ко је 1621–22. го ди не у тр пе за ри ји ма на сти ра Хи лан да ра Ге ор ги је Ми тро фа но вић 
кроз два де сет де вет сце на ин спи ри са них Те о до си је вим жи ти јем при ка зао жи вот Све тог 
Са ве (боГДановић, Ђурић и др. 1978: 156; ракић 1998: 263–264). Пред ста ва СветиСава
мирибраћу, ко ја се од но си на Са ви ну уло гу у сми ри ва њу су ко ба око пре сто ла у не ма-
њић кој Ср би ји, ни је би ла ин кор по ри ра на у овај ци клус (ракић 1998: 263–264). Ова се 
те ма ја вља у срп ској са крал ној умет но сти по чет ком XIX ве ка, а ње на по ја ва ве за на је 
за исто риј ске и кул ту ро ло шке окол но сти ко је су усло ви ле ја ча ње кул та Све тог Са ве на 
про сто ру Кар ло вач ке ми тро по ли је и Кне же ви не/Кра ље ви не Ср би је у XIX ве ку. 

*1Чланак представља резултат рада на пројекту „Представе идентитета у уметности и вербално-визуелној 
култури новог доба“, бр. 177001 (2011–2014), чију реализацију финансира Министарство просвете и науке 
Републике Србије.
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I

Ја ча ње кул та Све тог Са ве у XIX ве ку мо же се са гле да ти у кон тек сту по ли тич ких 
окол но сти ве за них за ко нач но осло бо ђе ње Ср ба од Ту ра ка и фор ми ра ње соп стве не др жа-
ве, као и по ја ве на ци о нал не иде о ло ги је ко ја је обе ле жи ла по ли тич ки и кул тур ни жи вот 
Евро пе то ком XIX ве ка (ГруЈић 1935: 133–170; Макуљевић 2006а: 54–58).

У окви ру на ци о нал них иде о ло ги ја XIX ве ка по зи тив на пер цеп ци ја сред њо ве ков не 
про шло сти као злат ног до ба има ла је ва жно ме сто у про це су кон сти ту и са ња на ци је, те 
је та ко у иде о ло ги ји срп ског на ци о на ли зма до ба Не ма њи ћа пред ста вља ло иде ал у по ли-
тич ким и цр кве ним про гра ми ма (Макуљевић 2003: 193–211). Као јед на од ва жних на ци о-
нал них и др жав них ин сти ту ци ја у XIX ве ку, Срп ска пра во слав на цр ква је у сред њо ве-
ков ној про шло сти на ла зи ла еле мен те кон ти ну и те та, осно ве ле ги ти ми те та и ар гу мен те 
сво јих ак тив но сти по зи ва ју ћи се на свог уте ме љи ва ча, пр вог срп ског ар хи е пи ско па, 
Са ву Не ма њи ћа. Не го ван у окви ру цр кве, култ Све тог Са ве у XIX ве ку про це сом об но-
ве др жав не са мо стал но сти до жи вља ва успон и до би ја све на ци о нал ни ка рак тер, те се 
Све ти Са ва осим као све ти тељ по сма тра и као хе рој на ци је, а пра зно ва ње ње го вог да на 
од сре ди не ве ка по ста је јед на од ва жних срп ских тра ди ци о нал них ма ни фе ста ци ја (Ма-
куљевић 2006a: 54–58, 101–106).

У вре ме ка да ја ча култ Све тог Са ве, на ши рем про сто ру Евро пе фор ми ра ју се на-
ци о нал не умет но сти и ја вља се по тре ба за из гра ђи ва њем на ци о нал ног сти ла и на ци о-
нал них те ма у умет но сти (Јовановић 1976: 30–34; Макуљевић 1995/6: 188). У не мач ким 
зе мља ма и Хаб збур шкој мо нар хи ји у ко јој жи ве Ср би, ја вља ју се на ци о нал ни про па-
ганд ни ли ков ни про гра ми ко ји ди рект но ути чу на фор ми ра ње срп ских. Та ко у спле ту 
по ли тич ких окол но сти, фо ми ра ња на ци о нал не иде о ло ги је и умет но сти до ла зи до фор-
му ли са ња ци клу са и по је ди них до га ђа ја из жи во та нај зна чај ни јег срп ског све ти те ља 
– Све тог Са ве, у ви зу ел ној кул ту ри XIX ве ка, а за по чи ње и по ди за ње хра ма на Вра ча ру. 
Јед на од че сто при ка зи ва них те ма из жи во та Све тог Са ве у срп ском цр кве ном сли кар-
ству XIX ве ка би ла је те ма СветиСавамирибраћу.

Ли ков на пред ста ва СветиСавамирибраћу ин спи ри са на је до га ђа јем из жи во та 
Све тог Са ве ко ји се од но си на ње го ву уло гу у сми ри ва њу по ли тич ке кри зе у Ср би ји 
ко ја је на ста ла због су ко ба Сте фа на Пр во вен ча ног и Ву ка на око пре сто ла на кон смр ти 
њи хо вог оца Си ме о на Не ма ње. Пр ви по ме ни овог до га ђа ја на ла зе се у сред њо ве ков ној 
жи тиј ној књи жев но сти – у жи ти ји ма СветогСимеона Сте фа на Пр во вен ча ног и До мен-
ти ја на и СветогСаве До мен ти ја на и Те о до си ја (Првовенчани 1988; ДоМентиЈан 1988; 
теоДоСиЈе 1988). Из опи са овог до га ђа ја у жи ти ји ма се из два ја ју као ње го ви бит ни еле-
мен ти су коб Сте фа на и Ву ка на око пре сто ла, пи смо Све том Са ви да до ђе са Све те Го ре 
и до не се оче ве мо шти у Ср би ју, до чек мо шти ју и из ми ре ње Сте фа на и Ву ка на (боЈовић 
1998: 156–166). Ова кав след до га ђа ја при хва ћен је и у исто ри ја ма и про по ве ди ма XIX 
ве ка ко је су, уз сред њо ве ков на жи ти ја, умет ни ци ма мо гле да по слу же као ли те рар ни 
из во ри у фор му ли са њу ико но гра фи је ли ков не пред ставе СветиСавамирибраћу(ракић 
2002; вукићевић 1907; Гавриловић 1900).
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II

Пр ву да нас по зна ту ли ков ну пред ста ву те ме СветиСавамирибраћу на сли као је 
Ар се ни је Те о до ро вић 1813–1815. у Бо го ро ди чи ној цр кви у Зе му ну, на ар хи је реј ском 
тро ну, у кар ту шу ис под ико не Све тог Са ве (Јовановић 2007: 210; ШелМић, Микић 1978: 
21) у пе ри о ду ка да уз ја ча ње на ци о нал ног по но са и ро до љу бља ве за ног за осло бо ђе ње 
Ср ба од Ту ра ка до ла зи до на ро чи тог ја ча ња кул та Све тог Са ве и пр вих по ку ша ја ње го-
вог све на род ног про сла вља ња (ГруЈић 1935: 134). Сме шта ју ћи до га ђај у уну тра шњост 
хра ма, Те о до ро вић при ка зу је гру пу све то гор ских мо на ха ис пред ко је из дво јен сто ји 
Све ти Са ва об у чен у мо на шку ри зу, при ка зан ка ко ши ри ру ке ка Сте фа ну и Ву ка ну 
ко ји му са су прот не стра не при ла зе у прат њи вој ни ка и слу гу (сл. 1). У са мом цен тру 
ком по зи ци је, из ме ђу бра ће пред ста вљен је ки вот са мо шти ма Си ме о на Не ма ње ис пред 
ко га је па пир са цр те жом цр кве. При ка за ни до га ђај пред ста вља до ла зак Све тог Са ве са 
Све те Го ре са оче вим мо шти ма и њи хов до чек у Ср би ји. Као ли те рар ни из во ри за ова-
кво ико но граф ско ре ше ње по слу жи ла су сред њо ве ков на жи ти јаСветогСимеона Сте-
фа на Пр во вен ча ног и До мен ти ја на и СветогСаве До мен ти ја на и Те о до си ја. Ме ђу тим, 
у жи ти ји ма из ми ре ње бра ће ни је кон кре ти зо ва но у пи шче вом го во ру, оно се под ра зу-

Сл. 1. Арсеније Теодоровић, Архијерејски трон Богородичине цркве у Земуну, 1813–1815. 
(фотографија: Ана Костић)

* ПРЕДСТАВА СВЕТИСАВАМИРИБРАЋУ У СРПСКОМ ЦРКВЕНОМ...
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ме ва и до го ди ло се по Са ви ном по врат ку у Ср би ју са оче вим мо шти ма (боЈовић 1998: 
164–165). И на Те о до ро ви ће вој сли ци из ми ре ње Сте фа на и Ву ка на се под ра зу ме ва, а 
ви зу ел но је пред ста вље но та ко што Ву кан, по гну те гла ве и спу ште ног по гле да ко ји ис ка-
зу ју ка ја ње због су ко ба са бра том, сле ди Сте фа на у при сту па њу Све том Са ви, др же ћи 
сво ју ру ку на ње го вом ра ме ну и по ка зу ју ћи та ко по кор ност ње му као вла да ру и ујед но 
сло гу ко ја је ме ђу њи ма ус по ста вље на.

Ко ли ко је Те о до ро вић био ру ко во ђен и под ре ђен же ља ма сво јих на ру чи ла ца у фор-
ми ра њу ико но гра фи је ове пред ста ве, оста је отво ре но пи та ње (ШелМић, Микић 1978: 
21). По зна то је да је он 20. ју ла 1813. скло пио уго вор са Зе мун ском цр кве ном оп шти ном 
ко ји је 9. ав гу ста исте го ди не одо бри ла Кон зи сто ри ја (тоДић 2010: 500, 504–505). У уго во-
ру је ста ја ло да ће о про гра му и рас по ре ду ико на од лу чи ва ти Зе мун ска цр кве на оп шти на, 
што је и ре а ли зо ва но (тоДић 2010: 506). По на ло гу на ру чи ла ца сли кар је ар хи је реј ски 
пре сто укра сио ико ном Све тог Са ве и пред ста вом СветиСавамирибраћу уме сто до 
тад за Те о до ро ви ће во цр кве но сли кар ство че стог ре ше ња ко је је под ра зу ме ва ло пред-
ста ве СветогЈованаЗлатоустог или Христовепроповедиухраму на том ме сту (тоДић 
2010: 507; ГруЈић 1935: 167). Уго во ром је пред ви ђе но и над гле да ње сли кар ских по сло ва 
у зе мун ској Бо го ро ди чи ној цр кви од стра не че тво ро чла не ко ми си је ко ју су чи ни ли чла но-
ви Зе мун ске цр кве не оп шти не: над ле жни про то пре зви тер, сли кар Ди ми три је Бра то глић, 
Јев ти ми је Ву ко вић и Ки рил Зи ка (тоДић 2010: 512–514). Да ли су на ру чи о ци по ред из-
бо ра те ме СветиСавамирибраћу ути ца ли и на ње но ико но граф ско фор му ли са ње и у 
ко јој ме ри је то мо гло би ти спро ве де но оста је отво ре но пи та ње.

Раз ло зи за по ја ву сце не СветиСавамирибраћу на ар хи је реј ском тро ну Бо го ро ди-
чи не цр кве у Зе му ну су ви ше стру ки. С јед не стра не, то је мо гло да бу де по сто ја ње че-
сти це за ко ју се сма тра ло да је че сти ца ри зе Све тог Са ве ко ја је по сло му Пр вог срп ског 
устан ка пре не та из Бе о гра да у Зе мун и би ла сме ште на у овом хра му упра во у пе ри о ду 
осли ка ва ња ико но ста са, 1813–1815. го ди не.1 Бе ли па пир, при ка зан на тлу ис пред фи гу-
ре Све тог Са ве и ки во та са мо шти ма Си ме о на Не ма ње, на ком је цр теж ба рок не цр кве 
са ви со ким зво ни ком ко ја ве ро ват но пред ста вља са му Бо го ро ди чи ну цр кву у Зе му ну, 
мо же се про ту ма чи ти као ви зу ел но по ве зи ва ње зе мун ске цр кве са лич но шћу Све тог 
Са ве, од но сно са че сти цом ње го вих мо шти ју ко ју је као зна чај ну ре ли кви ју по се до ва ла 
у то вре ме. 

С дру ге стра не, раз ло зи за по сто ја ње пред ста ве СветиСавамирибраћусу мо гле 
би ти и по ли тич ке окол но сти ве за не за слом Пр вог срп ског устан ка и ме ђу соб не уста-
нич ке бор бе у Ср би ји ко је су за по че ле у вре ме осли кава ња зе мун ске цр кве (Макуљевић 
2003: 205). Са мим тим што се ова пред ста ва у зе мун ској цр кви на ла зи на ар хи је реј ском 
тро ну, не сум њи во је да је сим бо лич но ве за на за лич ност ак ту ел ног ар хи је ре ја – ми тро-
по ли та Стра ти ми ро ви ћа. Има ју ћи у ви ду да је ви со ка цр кве на је рар хи ја сим бо лич ки 
из јед на ча ва на са Све тим Са вом (Макуљевић 2003: 205–206), ода бир ове те ме се мо же 
ту ма чи ти у кон тек сту ак ту ел них те жњи ми тро по ли та Стра ти ми ро ви ћа у по ли тич ком 
ре ша ва њу суд би не срп ског на ро да на кон сло ма Пр вог срп ског устан ка (СлиЈеПчевић 1991: 

1 На овом по дат ку се за хва љу јем профeсору Бра ни сла ву То ди ћу. Вид.: аСанук, Кон зи сто ри ја, за пи сни-
ци од 24. ја ну а ра бр. 9 и 23. фе бру а ра бр. 32 1814. го ди на.
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84–148; СлиЈеПчевић 1936; ивић 1935: 68–87; ДиМитриЈевић 1926). Та да је би ло при сут-
но ми шље ње да је је дан од узро ка не у спе ха устан ка би ла не сло га ме ђу уста нич ким 
во ђа ма. О то ме све до чи и при ват но пи смо ко је је 9. ок то бра 1813. свом при ја те љу пи сао 
Ва си ли је Гво зда но вић, управ ник вла сте лин ства Кри же вач ке гр кока то лич ке би ску пи је 
у Сре му. Ста вља ју ћи срп ске уста нич ке во ђе у ско ро исти ред са обич ним раз бој ни ци ма 
и из ра бљи ва чи ма на ро да, ис ти че и не ке од ка рак те ри стич них цр та Ср ба тог до ба, као 
што су ве ра у не по бе ди вост Ру си је и не сло га (пре ма Гавриловић 1956: 104–105). По што 
су ме ђу соб не бор бе ју жно од Са ве и Ду на ва у вре ме осли ка ва ња зе мун ског ар хи је реј-
ског тро на већ би ле за по че ле и та ко по но во, и по сле сло ма Пр вог устан ка, угро жа ва ле 
иде ју ко нач ног осло бо ђе ња Ср би је од Ту ра ка, мо же се прет по ста ви ти да ода бир те ме 
СветиСавамирибраћуод стра не на ру чи ла ца, ко ја се ту ма чи као јед на од си ту а ци ја у 
ко јој је пр ви срп ски ар хи је реј имао ва жну уло гу у сми ри ва њу су ко ба око пре сто ла, ни је 
не за ви сан од кон крет ног исто риј ског тре нут ка. Пред ста ва СветиСавамирибраћу у зе-
мун ској цр кви та ко се мо же про ту ма чи ти као же ља да се ис так не углед и зна чај ар хи-
је ре ја у жи во ту срп ског на ро да и ре ша ва њу ње го ве суд би не од сред њег ве ка па све до 
са вре ме ног до ба (Макуљевић 2003: 205). На тај на чин ова ли ков на пред ста ва ин спи-
ри са на сред њо ве ков ном срп ском исто ри јом по ста је ме та фо ра са да шњо сти (Макуљевић 
2003: 205).

На кон ар хи је реј ског тро на Бо го ро ди чи не цр кве у Зе му ну ли ков не пред ста ве са 
те мом СветиСавамирибраћусли ка не су ве ро ват но тек од сре ди не XIX ве ка ка да је 
до шло до из ме ње них по ли тич ких окол но сти и у ве зи с тим до но вог та ла са ја ча ња кул та 
Све тог Са ве ка ко на про сто ру Хаб збур шке мо нар хи је та ко и на про сто ру Кне же ви не/
Кра ље ви не Ср би је.2 У дру гој по ло ви ни XIX ве ка ову пред ста ву сли ка ју Па вле Си мић, 
Сте ван То до ро вић, Ми ли сав Мар ко вић, Па шко Ву че тић и Па ја Јо ва но вић. 

Прет по ста вља се да је Па вле Си мић у ма на сти ру Ку ве жди ну 1851–52. сли као пред-
ста ву СветиСавамирибраћу у окви ру ци клу са по све ће ног Све том Са ви (Јовановић 
1976: 66; Јовановић 1979: 229–262; коларић 1965: 155; МеДаковић 1968: 149–150). Осли-
ка ва ње ку ве ждин ске цр кве би ло је из раз за јед нич ких на по ра Па вла Си ми ћа и ку ве ждин-
ског игу ма на Ни ка но ра Гру ји ћа. Као ли те рар на под ло га за осли ка ва ње обим ног ци клу са 
по све ће ног Све том Са ви, уз сред њо ве ков на жи ти ја, сли ка ру је мо гао по слу жи ти и спев 
о Са ви Не ма њи ћу, ко ји је у то вре ме пи сао Ни ка нор Гру јић (ГруЈић 1861; Јовановић 1979: 
245). По што је ку ве ждин ски жи во пис уни штен у Дру гом свет ском ра ту, ико но граф ско 
ре ше ње ове сце не, уко ли ко је она би ла увр ште на у ци клус по све ћен Све том Са ви, оста ло 
је не по зна то.

По се бан до при нос раз во ју ико но гра фи је Са ви ног из ми ре ња за ва ђе не бра ће у дру гој 
по лов ни XIX ве ка дао је Сте ван То до ро вић. У окви ру свог обим ног опу са по све ће ног 
цр кве ном сли кар ству у не ко ли ко на вра та је сли као ову те му. Та ко је сли као као ико ну 
на ико но ста су из над ју жних две ри у Цр кви Све тих Бла го ве сти у Идво ру 1877. го ди не 
(ваСић, ПроДановић-ранковић 2005: 79–81) (сл. 2); за тим у Ваз не сењ ској цр кви у Бе о-
гра ду 1881. у со клу (вуЈовић 1984: 36) (сл. 3); у Цр кви Св. апо сто ла Пе тра и Па вла у 

2 На осно ву до са да шњих ис тра жи ва ња ни је утвр ђе но по сто ја ње ове те ме у ви зу ел ној умет но сти у пе ри о ду 
из ме ђу 1815. го ди не до сре ди не XIX ве ка, што не ис кљу чу је ту мо гућ ност.
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Сл. 2. Стева Тодоровић, Црква Св. Благовести у Идвору, изнад јужних двери, 1877. (фотографија: Ана Костић)

Сл. 3. Стева Тодоровић, Вазнесењска црква у Београду, изнад северних двери, 1881. (фотографија: Ана Костић)
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Гло гов цу 1894. у со клу; по том у окви ру 
зид ног сли кар ства у Цр кви Св. Тро ји це у 
Не го ти ну 1901. на се вер ном зи ду на о са 
(бороЗан 2012: 157–165) (сл. 4); у Цр кви 
Св. Пре о бра же ња у Сме де рев ској Па лан-
ци 1902–1903. на сво ду хра ма (Марковић 
2008: 130–133) (сл. 5), а та ко ђе је са чу ва на 
и ре про дук ци ја из гу бље не ски це пу бли-
ко ва не у НовојИскри за 1901. го ди ну (ку-
Совац, врбаШки и др. 2002: 181– 248).

Пр ву ли ков ну пред ста ву Са ви ног из-
ми ре ња за ва ђе не бра ће Сте ван То до ро вић 
је из ра дио за ико но стас Бла го ве штен ске 
цр кве у Идво ру 1877. го ди не (куСовац, 
врбаШки и др. 2002: 187). Сле де ћи исто-
риј ска са зна ња, То до ро вић до га ђај сме-
шта у уну тра шњост хра ма.3 Из над ки во-
та са мо шти ма Си ме о на Не ма ње ко ји је 
ис так нут у пр вом пла ну, Сте фа на и Ву ка-
на из ми ру је Све ти Са ва. Све ча ном чи ну 

3 Уп.: вукићевић 1907: 56.

Сл. 4. Стева Тодоровић, Црква Св. Тројице у Неготину, северни зид наоса, 1901. (фотографија: Ана Костић)

Сл. 5. Стева Тодоровић, Црква Св. Прображења 
у Смедеревској Паланци, свод, 1902–1903. 
(Регионални завод за заштиту споменика 

културе Смедерево)

* ПРЕДСТАВА СВЕТИСАВАМИРИБРАЋУ У СРПСКОМ ЦРКВЕНОМ...



40

из ми ре ња бра ће при су ству је на род ко ји за сту па ју вој ни ци, вла сте ла, же не и де ца. Ово ико-
но граф ско ре ше ње оста ће, уз ма ње ва ри ја ци је, при сут но у свим ка сни јим пред ста ва ма 
ове те ме ко је је То до ро вић ра дио у хра мо ви ма у Бе о гра ду, Гло гов цу, Не го ти ну и Сме-
де рев ској Па лан ци. 

По шту ју ћи ико но гра фи ју Све тог Са ве фор му ли са ну у умет но сти то ком прет ход них 
епо ха, То до ро вић га у пред ста ви СветиСавамирибраћу при ка зу је као ар хи е пи ско па.4 
Кроз лик, из глед и кор по рал ну ре то ри ку Све тог Са ве ви зу ел но су ис так ну те ње го ве 
иде ал не осо би не ко је га ис ти чу као про све ти те ља и као при мер мо рал не уз ви ше но сти.5 
Ње го во ис так ну то ме сто као глав ног ак те ра до га ђа ја, али и пр вог срп ског ар хи је ре ја и 
на ци о нал ног хе ро ја, на гла ше но је по ста вља њем ње го ве фи гу ре у сам врх ком по зи ци је, 
из над бра ће ко ју ми ри и оста лих ак те ра до га ђа ја. Та ко је сим бо лич ки ис так ну то да је 
ње го ва лич ност из над зе маљ ских ин те ре са и раз ми ри ца јер се „иако кра љев син за ра на 
уз ди гао из над све га ма те ри јал ног“ и „сва ке по тре бе за све тов ном вла шћу“, ка ко то ис ти-
чу про по ве ди XIX ве ка (ПоПовић 1911: 8–11, 13–15). Ге стом сво јих ру ку сје ди њу је Сте-
фа на и Ву ка на у брат ској љу ба ви и сло зи ви зу ел но оте ло тво ре ној кроз њи хов за гр љај 
као на сли ка ма у цр ква ма у Идво ру, Гло гов цу, Сме де рев ској Па лан ци и Ваз не сењ ској 
цр кви у Бе о гра ду, или пак спо ра зум но ру ко ва ње ко је сим бо ли зу је по ли тич ку кон кор-
ди ју као што је слу чај на пред ста ви у Цр кви Све те Тро ји це у Не го ти ну.6

На пред ста ва ма СветиСавамирибраћу у цр ква ма у Идво ру, Гло гов цу, Не го ти ну, 
Сме де рев ској Па лан ци и Ваз не сењ ској цр кви у Бе о гра ду То до ро вић ства ра у ком по зи-
ци о ном сми слу ја сну вер ти ка лу чи је под нож је чи ни ки вот са мо шти ма Си ме о на Не ма-
ње, а врх фи гу ра Све тог Са ве. Ти ме је ви зу е ли зо ва но схва та ње по ком по ред Са ви ног 
уче шћа и бла го дет но деј ство мо шти ју Си ме о на Не ма ње има зна чај но ме сто у из ми ре њу 
Сте фа на и Ву ка на (боЈовић 1998: 165). Раз ре ша ва ње су ко ба и сва ђа над мо шти ма све ти-
те ља пред ста вља ло је јед ну од ста рих це ре мо ни ја ве за них за по што ва ње кул та ре ли кви-
ја код Ср ба (Павловић 1965: 278–286). У Идво ру је крај отво ре ног ки во та са мо шти ма 
Си ме о на Не ма ње пред ста вљен ан ђео ко ји ге стом ру ке и са мим сво јим при су ством све-
до чи све тост мо шти ју, док га на ка сни јим пред ста ва ма, по пут оних у Ваз не сењ ској 
цр кви у Бе о гра ду и цр кви у Гло гов цу, за ме њу је де чак ко ји ге стом сво је ру ке по сма тра-
чу ука зу је на зна чај мо шти ју у из ми ре њу за ва ђе не бра ће. Тек у Не го ти ну, а по том и у 
Сме де рев ској Па лан ци, ки вот са мо шти ма Си ме о на Не ма ње сли ка се за тво рен. 

Ву кан је, осим у не го тин ској цр кви, на свим пред ста ва ма Са ви ног из ми ре ња за ва-
ђе не бра ће ко је ра ди Сте ван То до ро вић пред ста вљен ка ко сто ји на сте пе ни ку ни жем у 
од но су на Сте фа на, чи ме је ви зу ел но ис так ну то ње го во по што ва ње и по ко ра ва ње Сте-
фа но вој ле ги тим ној вла сти. Сте фан Пр во вен ча ни је при ка зан у вла дар ском ор на ту, са 
кру ном на гла ви, што је ико но граф ско ре ше ње при сут но од по чет ка XIX ве ка, а за сно-

4 О раз во ју ико но гра фи је Све тог Са ве у ви зу ел ној кул ту ри XIX ве ка и у ра ни јој умет но сти, вид.: МеДа-
ковић 1979: 390–403.

5 Иде је из ра жа ва ња људ ског ка рак те ра по сред ством фи зич ког из гле да и кор по рал не ре то ри ке би ле су 
раз ви је не под ути ца јем швај цар ског фи ло зо фа и те о ло га Јо ха на Ка спа ра Ла ва те ра, а у XIX ве ку би ле су по-
зна те и срп ској сре ди ни: LavaTer 1979: 151–167; Макуљевић1995/6: 191.

6 Con cor dia/сло га ви зу ел но пред ста вље на као два рим ска вој ни ка ко ја се ру ку ју на бој ном по љу ста ри је 
ам блем илу стро ван у Ал ћа ти је вом ам бле мат ском збор ни ку из XVI ве ка. Вид.: Al ci a ti 1577 <http://www.mun.ca/
alciatio/039.html> 11.10.2012.

АНА КОСТИЋ *



41

ва но је на зна ча ју ње го вог кул та у срп ским др жа во твор ним про гра ми ма на тлу Ср би је 
(Макуљевић 2006б: 134).

Сход но ли те рар ним из во ри ма ко ји су То до ро ви ћу мо гли по слу жи ти у фор му ли са њу 
пред ста веСветиСавамирибраћу, до га ђа ју при су ству је на род при ка зан кроз раз ли чи-
те ста ро сне, пол не и ста ту сне гру пе. Те ло на ро да са чи ње но од при пад ни ка свих струк-
ту ра чи ни иде а лан ко лек ти ви тет ко ји по сма тра чин из ми ре ња за ва ђе не бра ће. Они као 
оче ви ци рад ње по ста ју све до ци жи во та и бу дућ но сти на ци је чи ји су за лог де ца ко ја се 
на свим То до ро ви ће вим пред ста ва ма ове те ме на ла зе у пр вом пла ну. Ли ко ви де це има ју 
по себ ну уло гу – она су не по сред ни све до ци до га ђа ја, а сим бо лич но и бу ду ћа по ко ле ња 
ко ја на кон крет ном при ме ру уче о зна ча ју брат ске љу ба ви и сло ге за на пре дак др жа ве 
и на ро да и ко ја се том по у ком ру ко во де у бу дућ но сти. Та кво зна че ње по себ но но се два 
де ча ка на сли ка на на овој пред ста ви у не го тин ској цр кви. Њих иза Сте фа на Пр во вен ча-
ног во ди сим бо лич ка фи гу ра же не-мај ке, об у че не у вла сте о ско ру хо, ко ја сво јим ге стом 
ру ке упу ћу је на дечакe и кру ну ко ју је дан од њих но си на цр ве ном ја сту ку, озна ча ва ју-
ћи је као кру ну ко јом ће Сте фан Пр во вен ча ни би ти кру ни сан. Али она ука зу је и на два 
де ча ка ко ји се сим бо лич но мо гу схва ти ти као бра ћа, ко ја се по у че на овим при ме ром 
не ће у бу дућ но сти су ко би ти око пре сто ла и та ко угро жа ва ти бу дућ ност и оп ста нак на-
ци је. Та ко ова пред ста ва у Цр кви Све те Тро ји це у Не го ти ну но си и ја сну по ру ку ди на-
стич ке ло јал но сти.

Да би се обез бе ди ла исто риј ска ве ро до стој ност на сли ка ног до га ђа ја из на ци о нал не 
ре ли ги о зно-па три от ске те ма ти ке, нео п ход но је би ло обра ти ти па жњу и на аутен тич-
ност исто риј ског ам би јен та у ком се до га ђај од ви ја.7 На свим пред ста ва ма Са ви ног из-
ми ре ња за ва ђе не бра ће по шту ју ћи исто риј ска ту ма че ња овог до га ђа ја То до ро вић исти 
сме шта у уну тра шњост хра ма. По себ ну па жњу аутен тич но сти про сто ра обра тио је на 
пред ста ви у Не го ти ну где уну тра шњост цр кве, прет по ста вља мо Сту де ни це, осли ка ва 
сред њо ве ков ним жи во пи сом на гла ша ва ју ћи та ко сред њо ве ков ни и срп ски на ци о нал ни 
ка рак тер про сто ра. 

Оства ру ју ћи у не го тин ској цр кви Све те Тро ји це је дан од нај ре пре зен та тив ни јих 
на ци о нал них про гра ма у Кра ље ви ни Ср би ји, Сте ван То до ро вић је ути цао да се и у дру-
гим хра мо ви ма Ти моч ке епар хи је у ма њој или ве ћој ме ри по на вља ње но про грам ско 
ре ше ње (куСовац, врбаШки и др. 2002: 191). Та ко Ми ли сав Мар ко вић 1902. у ма на сти ру 
Бу ко ву на сво ду при пра те сли ка пред ста ву СветиСавамирибраћунадгробомоцаНе-
мање (сл. 6). Мар ко ви ћу је као ико но граф ски пред ло жак за ову пред ста ву по слу жио 
То до ро ви ћев „кар тон“ (куСовац, врбаШки и др. 2002: 191). Мар ко ви ће ва пред ста ва у 
ма на сти ру Бу ко ву пре у зи ма То до ро ви ће во ико но граф ско ре ше ње при ме ње но на сво ду 
цр кве у Сме де рев ској Па лан ци. До га ђај се од ви ја у хра му, у про сто ру ис пред ико но ста-
са, где се над за тво ре ним ки во том са мо шти ма Си ме о на Не ма ње Са ви ним по сред ством 
из ми ру ју Сте фан и Ву кан. Све ча ном чи ну из ми ре ња бра ће над оче вим гро бом при су-
ству ју вла сте ла, вој ни ци, же не и де ца.

У обла сти Ти моч ке епар хи је још јед ном је пред ста ва СветиСавамирибраћу на-
шла сво је ме сто у Цр кви Све те Тро ји це у Ра ду јев цу, где је 1910. Па шко Ву че тић сли ка 

7 О проблемима аутентичности простора у уметности XIX века вид.: Макуљевић 2006а: 170–171.
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у ка ло ти се вер не пев ни це (Макуљевић 2007: 77; коСтић 2012: 196–198) (сл. 7). Сле де ћи 
ли те рар не из во ре ко ји су му по слу жи ли у сли ка њу ове ком по зи ци је, Ву че тић до га ђај 
сме шта у екс те ри јер, ве ро ват но у по ље Хво сно где су Сте фан и Ву кан до че ка ли Са ву са 
оче вим мо шти ма (вукићевић 1907: 56; Гавриловић 1900: 98). Из над за тво ре ног ки во та 
Си ме о на Не ма ње на ко ји су за гр ље ни ни чи це па ли Сте фан и Ву кан, Све ти Са ва по сред-
ством сво јих мо ли та ва из ми ру је бра ћу у при су ству мо на ха и вој ни ка. Из над фи гу ре 
Све тог Са ве, из сег мен та не ба се спу шта зрак све тло сти ка Сте фа ну и Ву ка ну ко ји сим-
бо лич но пред ста вља бож ју бла го дет ко ја се из ли ва на бра ћу по њи хо вом из ми ре њу. 

 Соп стве но ико но граф ско ре ше ње на те му СветиСавамирибраћу да је Па ја Јо ва но-
вић сли ка ју ћи ову те му у два на вра та: у се вер ној пев ни ци Са бор не цр кве Све тог Ге ор-
ги ја у Но вом Са ду 1903–1905. го ди не (тиМотиЈевић 2010: 161–162) и као уља ну ски цу 
1906–1912. на ме ње ну ве ро ват но опле нач кој цр кви, а ко ја се да нас на ла зи у Са бор ној 
цр кви Све тог Ни ко ле у Срем ским Кар лов ци ма (Јовановић 1989: 66–68) (сл. 8). Јо ва но вић 
на пред ста ва ма ове те ме глав ни до га ђај сме шта у про стор дво ра. Све ти Са ва Ву ка на при-

Сл. 6. Mилисав Марковић, Манастир Буково, свод припрате, 1902. (фотографија: Ана Костић)
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во ди Сте фа ну Пр во вен ча ном ко ји, при ка зан као 
вла дар, се ди на ка ме ном пре сто лу. Чи ну из ми-
ре ња бра ће при су ству ју вој ни ци при ка за ни у 
дру гом пла ну. Ву ка нов лик ви зу ел но је фор му-
ли сан као по кај ник, ка ко су га ту ма чи ле исто ри-
је и бо го слов ска ли те ра ту ра XIX ве ка (ПоПовић 
1911: 13–15; Живот и радња св. саве првоГ архи-
епископа српскоГ 1868: 103). При ка зан је ка ко 
по гну те гла ве, спу ште ног по гле да и са ка пом у 
ру ци као зна ком по што ва ња и по ко ра ва ња при-
ла зи Сте фа ну ко ји се ди на пре сто лу. Па ја Јо ва-
но вић про вла чи кроз Ву ка нов лик и бун тов нич-
ку цр ту ње го вог ка рак те ра по ка зу ју ћи је ти ме 
што Ву кан ру ку не пру жа са мо и ни ци ја тив но 
у знак по ми ре ња, као што то чи ни Сте фан, већ 
ис кљу чи во уз Са ви но по сре до ва ње. Ти ме је 
ујед но ви зу ел но ис так ну та и про по вед нич ка 
моћ Све тог Са ве ко ја је, ка ко су то ис ти ца ле 
про по ве ди XIX ве ка, „ура зу ми ла за ко но пре-
ступ ни ка Ву ка на“ (ковачевић 1901: 45;Живот и 
радња св. саве првоГ архиепископа српскоГ 1868: 
103).

Сл. 8. Паја Јовановић, Наос Цркве Св. 
Николе у Сремским Карловцима, 1906–1912.

Сл. 7. Пашко Вучетић, Калота северне певнице цркве у Радујевцу, 1910. (фотографија: Ана Костић)
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III

Ли ков на пред ста ва Св.Савамирибраћу има ла је од ре ђе ну функ ци ју у про сто ру 
хра ма. Ње ним ин кор по ри ра њем у про гра ме ико но ста са и зид ног сли кар ства хра мо ва на 
те ри то ри ји Кар ло вач ке ми тро по ли је и Кне же ви не/Кра ље ви не Ср би је у XIX ве ку ис ти цан 
је пре све га њи хов на ци о нал ни ка рак тер (Макуљевић 2003: 207–208). Цр ква је ко ри сти ла 
ову ком по зи ци ју да би под се ћа ју ћи вер ни ке на до га ђај из на ци о нал не про шло сти код 
њих под ста кла по зи тив на на ци о нал на осе ћа ња и пре не ла сло же не мо рал но-ди дак тич ке 
по ру ке. То је чи ни ла са ци љем да уоб ли чи ствар ност на ци је и обез бе ди ње ну бу дућ ност 
и тра ја ње, што је све би ло у скла ду са ње ним на ци о нал но-про па ганд ним ра дом (Ма-
куљевић 2007: 72–81). Сло же не мо рал но-ди дак тич ке по ру ке ко је је цр ква пре но си ла 
вер ни ци ма по сред ством ли ков не пред ста ве СветиСавамирибраћу за ви си ле су од 
про по вед нич ке прак се ве за не за про сла вља ње кул та Све тог Са ве у XIX ве ку.8 По што су 
про по ве ди кон стру и са ле свест вер ни ка о зна че њу сце не, ком по зи ци ја СветиСавамири
браћуфунк ци о ни са ла је као отво ре но умет нич ког де ло ко је је пру жа ло ви ше стру ке 
мо гућ но сти ту ма че ња (еко 1965).

Ли ков на пред ста ва СветиСавамирибраћу ту ма че на је као је дан од при ме ра из 
про шло сти ко ји је за циљ имао да под у чи са вре ме ни ке и вас пи та по том ке. Ова кво ту-
ма че ње ове ли ков не пред ста ве на ла зи сво је осно ве у по сма тра њу исто ри је, а у окви ру 
то га и на ци о нал не исто ри је, као учи те љи це жи во та. Исто ри ја пи са на и по сма тра на на 
осно ву прин ци па Historiamagistravitae би ла је још од ан тич ких вре ме на при сут на у 
европ ској кул ту ри и ова кво схва та ње тра ја ло је све до XIX ве ка, а би ло је при сут но и 
код Ср ба, за шта се пр ви за ла гао До си теј Об ра до вић (Макуљевић 2006а: 84). Бу ду ћи да 
је сце на СветиСавамирибраћу у про сто ру пра во слав них хра мо ва XIX ве ка функ ци о-
ни са ла по прин ци пу не ме про по ве ди, ова кво ње но ту ма че ње као Historiamagistravitae 
на ла зи сво је по твр де и у про по ве ди ма и бе се да ма ко је су за те му има ле овај до га ђај из 
жи во та Све тог Са ве. Та ко у „Жи во ту и рад њи Св. Са ве“ об ја вље ном у Пастиру за 1868. 
го ди ну, ано ним ни аутор го во ре ћи о Са ви ном из ми ре њу за ва ђе не бра ће до но си за кљу чак: 
„Но ре ћи ће те: све се ово од но си к про шло сти Ср би је – та ко је! но про шлост је сваг да 
ка дра, да да по у зда ну на у ку са да шњо сти и бу дућ но сти. И ако ми хо ће мо да нам не про-
ђе уза луд оно, што смо про жи ве ли у на род ном жи во ту, мо ра мо се с па жњом обра ти ти 
на про шлост, те да се та ко ње ним ис ку ством ру ко во ди мо у са да шњо сти за бу дућ ност“ 
(Живот и радња св. саве првоГ архиепископа српскоГ1868: 136). Да ље на гла ша ва ју ћи 
нео п ход ност вас пи та ва ња вер ни ка на ова квим при ме ри ма из про шло сти ис ти че ко ли ку 
ко рист то има и за срп ску др жа ву (Живот и радња св. саве првоГ архиепископа српскоГ 
1868: 137). У про по вед нич кој прак си ова те ма из на ци о нал не исто ри је по сма тра на је и 
као „вер но огле да ло на ших до брих и рђа вих осо би на“ по мо ћу ко јег је „наш на род ... 
ство рио сво је ве ли ко жи вот но ис ку ство. А на том ис ку ству по ни кле су мно ге и мно ге 

8 Када Свети Сава бива проглашен за патрона школа и када његов дан од 40-их година XIX века почиње 
редовно да се празнује у цркви и држави, умножава се број проповеди које тумаче његов живот и догађаје 
попут измирења завађене браће у оквирима историјских сазнања износећи притом и морални став Цркве према 
актуелним националним, верским и државним питањима. Велики број ових проповеди је током XIX века 
штампан у гласилима Српске православне цркве или у посебним књигама. Вид.: Јовановић 1893; Јовановић 
1894; Јовановић 1860; ПоПовић 1911; часописи попопут: Пастир (1868–70), Источник (1889–1891).
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ње го ве умо тво ри не – из раз зре ло сти и му дро сти ње го ве – као је згро ви те по сло ви це: 
’Са мо сло га Ср би на спа са ва’.“ (МаГаЗиновић 1924: 39). 

Уви ђа ју ћи да је не сло га је дан од ва жних про бле ма срп ског на ро да, Цр ква се ста ра ла 
да је ко ри сте ћи при мер из про шло сти, ка ко кроз про по ве ди та ко и ви зу ел но пред ста вом
СветиСавамирибраћу, ја сно ис так не као не га тив ну осо би ну. Та ко је ова пред ста ва у 
про сто ру пра во слав ног хра ма функ ци о ни са ла и као мо рал но-ди дак тич ки при мер хри-
шћан ских вр ли на – као што су жи вот у ми ру и сло зи, љу бав пре ма бли жњем, по што-
ва ње вла сти, по ка ја ње и спо соб ност пра шта ња – ко је су би ле ви зу ел но пред ста вље не у 
ли ко ви ма Све тог Са ве, Сте фа на Пр во вен ча ног и Ву ка на (ДиМитриЈевић 1885: 5–6; Јо-
вановић 1893: 187–190; светосавска прослава у ЧајниЧу 1891: 197–199; веШовић 1939: 9).

Ка ко је у XIX ве ку на ци ја са кра ли зо ва на, а ве ра на ци о на ли зо ва на (тиМотиЈевић 
2002: 326–378), у окви ру ту ма че ња Са ви ног из ми ре ња за ва ђе не бра ће до шло је до то га 
да се хри шћан ске вр ли не по пут љу ба ви пре ма бли жњем и жи во ту у ми ру и сло зи ко ји 
она обез бе ђу је, по ве жу са на прет ком др жа ве и на ци је. На и ме, су шти на до га ђа ја Са ви-
ног из ми ре ња за ва ђе не бра ће ле жи у брат ској љу ба ви и сло зи ко је омо гу ћа ва ју бож ји 
бла го слов ко ји се по из ми ре њу Сте фа на и Ву ка на из лио на њих као по је дин це, али и на 
све њи хо ве зе мље и чи тав срп ски род ко ји је од тог вре ме на за по чео злат но до ба сво је 
исто ри је (боЈовић 1998: 162–165). У про по ве ди ма XIX ве ка се са ка те го ри ја про шло сти 
пре ла зи на ка те го ри је са да шњо сти, где се ис ти че да се љу ба вљу и сло гом у по ро ди ци 
обез бе ђу ју љу бав и сло га у на ро ду, а та ко и на пре дак срп ске др жа ве. Та кав став из но си 
у про по ве ди ма срп ски ми тро по лит Ми хај ло Јо ва но вић: „И за и ста по гле дај те на ону 
по ро ди цу, у ко јој је мир, сло га и љу бав, па ће те се уве ри ти, да је у њој све ра до сно и 
на пред но, све за до вољ но и све пу но; јер им је ду ша пу на љу ба ви... Та мо је бож ји бла-
го слов, јер је та мо сло га и мир. А сло га и мир пра ви су услов за сре ћу и на пре дак, ка ко 
по ро ди це, та ко и др жа ве“ (Јовановић 1893: 188).

Ли ков на пред ста ва СветиСавамирибраћу ту ма че на је и као по уч ни при мер из 
про шло сти о ва жно сти сло ге и ди на стич ке ло јал но сти за на пре дак срп ске др жа ве. Као 
по зи ти ван при мер из на ци о нал не исто ри је овај до га ђај је по ве зи ван са про па шћу срп-
ске др жа ве на Ко со ву, као при ме ром не сло ге и не по што ва ња вла сти. Та ко се у бе се ди 
на Дан про сла ве Све тог Са ве у Срп ско-пра во слав ном бо го слов ском за во ду у Ре ље ву 
1890. кроз ис ти ца ње свих за слу га Све тог Са ве по се бан на гла сак ста вља на ње го ву уло-
гу у из ми ре њу бра ће и ре ша ва њу су ко ба око пре сто ла „да не бу де ви ше оти ма ња око 
кру не и пре сто ла, а оти ма њем раз до ра, не сло ге, не ми ра и ра то ва ња, што на ро де га зи и 
уро па шћу је“ (светосавска прослава у српско-православ. БоГословскоМ заводу у рељеву
1890: 87). За тим се да ље го во ри о ве ли чи ни и про па сти цар ства по Ду ша но вој смр ти: 
„Док је ме ђу ве ли ка ши ма и у на ро ду вла да ла сло га и мир док је кру на ко ју је Све ти 
Сав ва осве тио пре ла зи ла са оца на си на, до тле су Ср би би ли сна жни и чу ве ни и у све-
му на пред ни, а да су и да ље оста ја ли вер ни то ме ста ром ама не ту, за и ста се на ше цар-
ство не би ниг да рас ту ри ло. Но Ср би се по ци је па ше у нај о скуд ни је до ба за бо ра ви ше на 
сло гу кад им је нај ну жни ја би ла, а њих оста ви сре ћа, ко ја им се ви ше не по вра ти ... 
Та ко је по че ла да се га си срп ска сла ва док се нај по сле са ца рем Ла за рем на бој ном по љу 
Ко со ву са ма не уга си!“ (светосавска прослава у српско-православ. БоГословскоМ заводу 
у рељеву1890: 87). Та ко је Цр ква вер бал но и ви зу ел но ак тив но под сти ца ла вер ни ке на 
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ди на стич ку ло јал ност и жи вот у ми ру и сло зи у ци љу очу ва ња др жав ног по рет ка, што 
је би ло од по себ не ва жно сти у XIX ве ку, вре ме ну ди на стич ких пре ви ра ња и број них 
побу на про тив вла сти.

У про по ве ди ма XIX ве ка пред ста ва СветиСавамирибраћу ту ма че на је и као илу-
стра ци ја исто риј ског до га ђа ја ва жног за вер ско опре де ље ње на ци је и очу ва ње на ци о-
нал ног иден ти те та. У ту ма че њу овог до га ђа ја по себ на па жња је по све ће на Са ви ној уло зи 
у за у ста вља њу угар ског ути ца ја и ути ца ја Ка то лич ке цр кве ко ји су за хва љу ју ћи су ко бу 
из ме ђу Сте фа на и Ву ка на пре ти ли гу бље њу пра во слав не ве ре, срп ског је зи ка и на род-
но сти ка ко то у сво јим про по ве ди ма ис ти че епи скоп ша бач ки Га ври ло По по вић (1911: 
10–11). Ре то рич ким сред стви ма Цр ква је ту ма че ћи овај до га ђај ис ти ца ла пред но сти 
пра во слав не у од но су на ка то лич ку ве ру ин си сти ра ју ћи на ду хов ном је дин ству срп ског 
на ро да ра ди очу ва ња на ци о нал ног иден ти те та (Живот и радња св. саве1868: 102–103, 
119–122; светосавска прослава у српско-православ. БоГословскоМ заводу у рељеву1889: 
60). Та ко је ли ков на пред ста ва СветиСавамирибраћуфунк ци о ни са ла икао але го ри ја 
ду хов ног је дин ства све срп ске бра ће у пра во слав ној ве ри, ве ри пре да ка. 

Ту ма че ње пред ста ве СветиСавамирибраћу кре та ло се у окви ри ма про по вед нич-
ке прак се XIX ве ка у ко јој се огле дао мо рал ни став Цр кве пре ма ак ту ел ним вер ским, 
на ци о нал ним и др жав ним пи та њи ма. Број ним зна че њи ма пред ста ве СветиСавамири
браћу и по ру ком ко ја је из њих про ис ти ца ла Цр ква је те жи ла да мо рал ним вас пи та њем 
вер ни ка обез бе ди очу ва ње и на пре дак срп ског на ро да што је би ло у скла ду са ње ним 
на ци о нал но-про па ганд ним ра дом.9

* * *

Као ва жна на ци о нал на ин сти ту ци ја Срп ска цр ква је у XIX ве ку у сред њо ве ков ној 
про шло сти на ла зи ла еле мен те кон ти ну и те та и осно ве ле ги ти ми те та по зи ва ју ћи се на 
пр вог срп ског ар хи е пи ско па Све тог Са ву чи ји је култ, иако не го ван у Цр кви од сред њег 
ве ка, до жи вео успон у XIX ве ку. Пред ста ве Све тог Са ве би ле су при сут не у умет но сти 
од сред њег ве ка, али тек са ја ча њем ње го вог кул та у XIX ве ку у ви зу ел ној кул ту ри се 
ја вља ве ли ки број те ма ве за них за ње гов жи вот. Та ко је јед на од при сут них те ма у сли ка-
ним про гра ми ма цр ка ва на под руч ју Кар ло вач ке ми тро по ли је и Кне же ви не/Кра ље ви не 
Ср би је би ла ком по зи ци ја СветиСавамирибраћу. То ком XIX ве ка њу сли ка ју Ар се ни-
је Те о до ро вић, Па вле Си мић, Сте ван То до ро вић, Ми ли сав Мар ко вић, Па шко Ву че тић 
и Па ја Јо ва но вић. У про сто ру хра ма пред ста ва СветиСавамирибраћу функ ци о ни са ла 
је као по зи ти ван при мер из про шло сти о зна ча ју сло ге и брат ске љу ба ви и као при мер 
хри шћан ских вр ли на ко је су ре пре зен то ва не у лич но сти ма Све тог Са ве, Сте фа на Пр во-
вен ча ног и Ву ка на. Пре но се ћи мо рал но-ди дак тич ку по ру ку о зна ча ју сло ге и по што ва-
њу вла сти, Цр ква је ко ри сти ла овај до га ђај из жи во та Не ма њи ћа да би уоб ли чи ла 
ствар ност на ци је што је био са став ни део ње ног про па ганд ног ра да као на ци о нал не и 
др жав не ин сти ту ци је у XIX ве ку.

9 О улози Цркве у васпитању верника и поданика и њеној перцепцији као савезника државе у том послу 
вид.: ПоПовић 1911:10.
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Ana Kostić

DEPICTION OF ST.SAVARECONCILESHISBROTHERS IN  
THE SERBIAN 19th CENTURY CHURCH PAINTING

Summary

As one of important national institutions, the church found in the medieval past elements to confirm 
their continuity, the grounds of legitimacy and the arguments of their activities with reference to the figure 
of the first Serbian archbishop, St. Sava. Although St. Sava was respected in earlier times his cult rose in 
the 19th century when he was seen not only as saint but also as national hero. The national cult of St. Sava 
enabled an appropriate production of visual arts and the formulation of relevant subjects, one of the most 
important being a scene St.SavareconcileshisbrothersStefanandVukan. Literary sources important for 
the iconography development of this scene were the medieval lives of St. Sava (by Theodosius, Domentian, 
Stephan the Firstcrowned), theological literature (especially 19th century sermons) and 19th century histo-
ries. By depicting this scene in the temples on the territory of Vojvodina and the Kingdom of Serbia, nu-
merous painters such as Arsenije Teodorović, Pavle Simić, Stevan Todorović, Milija Marković, Pasko 
Vučetić and Paja Jovanović gave their own contribution to its iconography and pictorial poetics. As icons 
from the Bishop’s thrones and iconostases, or as frescoes from the walls of numerous churches, depictions 
of St.SavareconcileshisbrothersStefanandVukan had a special relation to the believers. It was a posi-
tive example from the national past which the church used as a visual form for sending a moral-didactic 
message about the importance of brotherly love and unity for the progress of the Serbian nation and state. 
On the other hand, the depictions of St.SavareconcileshisbrothersStefanandVukan functioned as an 
example of Christian virtues such as love of one‘s neighbor, respect for authority and forgiveness that were 
presented visually through the personas of St. Sava, Stefan and Vukan. In both cases, the church used this 
event from the national medieval past to shape the reality of the nation and thus ensure its future life, 
which was all in accordance with its national propaganda work in the 19th century. The depictions of St.
SavareconcileshisbrothersStefanandVukan was used by the high church hierarchy to highlight the 
importance of bishops in the life of the Serbian people, but this scene was also an historical foundation for 
political action of Serbian bishops in the 19th century.
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